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Schwerpunkifach Wirtschaft und Recht
Ubersicht

Gymnasium Oberwil, Matur 2013
Kiassen 4g und 4i

Ubersicht

1. Finanzbuchhaltung (S. 2) 55 min 11 Pkt
1.1 Buchungssatze Teil I 10 min 2 Pkt
1.2 Buchungssétze Teil II 20 min 4 Pkt
1.3 Gewinnverteilung 25 min 5 Pkt
2. Betriebswirtschaftslehre (S.5) 65 min 13 Pkt
2.1 Finanzierung 25 min 5 Pkt
2.2 Strategie 40 min 8 Pkt
3. Volkswirtschaftsichre (S. 8) 70 min 14 Pkt
3.1 Mikrotkonomie 30 min 6 Pkt
3.2 Geldpolitik 25 min 5 Pkt
3.3 Sozialpolitik 15 min 3 Pkt
4. Recht (S. 13) 50 min 10 Pkt
4.1 ZGB 25 min 5 Pkt
4.2 OR 25 min 5 Pkt
Total 240 min 48 Pkt
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1 Finanzbuchhaltung

1.1 Buchungsséatze Teil I (10 Min/ 2 Pkt)

Eva betreibt innerhalb ihres Lebensmitteigeschiftes auch einen Handel mit Briefmarken
aus den vergangenen 100 Jahren.

Sie fihrt daflr die Konten
= Briefmarkeneinkauf (BMEin),
« Briefmarkenverkauf (BMVe) und

= Briefmarkenbestand {BMvo).

In diesem Jahr hat sie beziiglich Briefmarken weder gekauft noch verkauft, stellt aber
anlasslich der  Erstellung des Inventars per 31.12. folgendes  fest:
Anfangsbestand Briefmarken CHF 2300.- per 1.1. Ein bestimmtes Kuvert mit 70
spezielien Briefmarken hat nun geméss neuesten Marktbeobachtungen seinen bisherigen
Marktwert von CHF 300.- vollig verloren. Alle anderen Briefmarken haben immer noch
den gleichen Marktwert. Diejenigen 70 in diesem spezieilen Kuvert haben also den
Marktwert Null, kbnnen aber mit ihrem jeweiligen Frankaturwert von CHF 1.- noch flr
normale A-Postbriefe in der Schweiz verwendet werden. Eva legte am 2. Oktober vor der
endglltigen Bewertung ihres Briefmarkenbestandes dieses Kuvert in das Biiro des

Lebensmittelgeschaftes, um damit die Geschéftskorrespondenz (Briefverkehr) in den
kommenden Wochen zu frankieren.

Erstellen Sie alle Buchungssitze per 2.10. und per 31.12. im Zusammenhang mit diesem

Vorgehen und zeigen Sie, um wieviele CHF der Unternehmungsgewinn aufgrund der
«Briefmarkenvorgdnge® verdndert wurde,
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1.2 Buchungssétze Teil II (20 Min/ 4 Pkt)

Fritz ist Alleineigentiimer eines Baugeschidftes. Er filhrt eine mehrstufige
Erfolgsrechnung, damit er den Erfolg aus der Bautatigkeit und aus der Vermietung von
Liegenschaften jeweils separat ausweisen kann. Er wohnt mit seiner Familie in einer
firmeneigenen Liegenschaft. Verbuchen Sie mit optimalen Konten folgendes in der Firma
von Fritz, wohei dabei dort nie Geld fliesst:

a) Mietwert der Familienwohnung CHF 5'000.-

b) Seine Ehefrau unterstiitzt Fritz im Geschaft temporar mit Blroarbeiten, was mit CHF
450.- beriicksichtigt wird.

c) Wertverlust der Baumaschinen CHF 20'000.~, der Liegenschaften CHF 5'000.-, Der

Anschaffungswert der Baumaschinen ist in der Bilanz jeweils ersichtlich, derjenige der
Immobilien nicht.

d) Ende Jahr stellt Fritz fest, dass sich die Kundenguthaben gegeniiber dem 1.1. um
50% auf CHF 7'500.- erhéht und deren Sicherheit, dass sie ihre Schuld zahlen
kénnen, um 50% reduziert haben. Anfangs Jahr verzeichnete Fritz einen Betrag von
CHF 500.- fir gefdhrdete Debitoren (3 Buchungssétze)

e} Die Ehefrau von Fritz kauft mit Haushaltsgeld der Familie auf der Post Briefmarken fiir
CHF 150.-. Die Halfte dieser Briefmarken dient der Geschéftskorrespondenz.
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1.3 Gewinnverteilung (25 Min/ 5 Pkt)

Flr die Schneesportschule Superschnee AG miissen Sie die Abrechnung und die
Verbuchung der Gewinnverwendung vornehmen.

a) Erstellen Sie die Abrechnung fiir die Gewinnverwendung und beriicksichtigen Sie
dabei folgende Vorgaben (3 Pkt):

*  Bilanzsumme CHF 230'000; verschiedene Passiven CHF 38'500; gesetzliche
Reserven CHF 29'600; Gewinnvortrag des Varjahres CHF 1'900; Jahresgewinn
CHF 10’000,

= Den Reserven sollen nur die gesetzlich vorgeschriebenen Minimalbetrdge zu
gewiesen werden,

= Der Verwaltungsrat erhéit eine Tantieme von CHF 1'000.00.

» Den Aktiondren soll moglichst viele ganze Prozente Dividende ausbezahlit
werden

b) Wie fauten die Buchungssétze fir den erstellten Gewinnverwendungsplan (1.25 Pkt)?

¢} Der Verwaltungsrat méchte in der kommenden Saison die gesetzlichen Reserven
abbauen. Unter welchen Zwecken darf die Schneesportschule die gesetzlichen
Reserven aufidsen? Begriinden Sie Ihre Antwort mittels Angabe der ndtigen
Rechtsquelle (0.75 Pkt).
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2 Betriebswirtschaftslehre

2.1 Finanzierung (25 Min/ 5 Pkt)

Urs ist als Mehrheitsaktiondr alleiniger Verwaltungsrat und Geschéaftsfihrer einer
kleineren Aktiengesellschaft (7 Aktionare), deren Zahlen in 1000er hier wiedergegeben
sind: Aktienkapital: Urs 220, seine sechs Kolleginnen und Kollegen je 30. Nominalwert
pro Namenaktie: 1. Die Bilanz per Ende Jahr 2012 tragt folgende Passivseite:
Bankschuld 200, Darlehen 150, Aktienkapital 400, Reserven 120. Zinssétze: Bankkredit
3%, Darlehen 4%,

Nun, im Jahre 2013 sucht Urs, der selber (iher keine privaten Finanzquellen verfigt, CHF
120 frisches Kapital flir die Unternehmung, um neue Investitionen zu tatigen. Es stehen
zwei Varianten zur Verflgung:

= Variante A: Aufstockung des Bankkredites auf 300, Erhdhung Darlehen auf 170.
Beide 5 Jahre Laufzeit

* Variante B: Zwei der bestehenden Aktionare erkléren sich bereit, jeweils fir 60 neue
Namenaktien zu zeichnen. (Nominalwert wie bisher)

Im vergangenen Jahr 2012 wurde ein Reingewinn vor Zinsen von 25 erzielt. Dieser war,
bereinigt um die Zinsaufwénde, volistandig im Rahmen der gesetzlichen Vorgaben
verteilt worden. Gehen Sie davon aus, dass die Firma im Jahr 2013 nach Beschaffung der
Mittel den gleichen Reingewinn vor Zinsen erzielt und sich die Zinssatze fir Bankkredit
und Darlehen nicht verdndern.

a) Prifen Sie die beiden Finanzierungsvarianten rechnerisch unter Aufzeigung deren
Kosten, indem Sie diese einander tabellarisch gegeniberstellen (2 Pkt).

b) Zeigen Sie dabei mit allen dafir vorgesehenen Grdéssen sowie mit einer verbalen
Begrlndung, ob der Leverage Effekt bei Variante A stattfindet (2 Pkt.)

¢) Geben Sie zu jeder der beiden Varianten jeweils zwei Nachteile aus der Sicht der AG
an (1 Pkt).
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2.2 Strategie (40 Min/ 8 Pkt)

Lesen Sie genau den Text zum Velohandel aus der Basler Zeitung vom 06.02.2013 und
beantworten Sie folgende Fragen:

a) Erstellen Sie flir das Velogeschaft Wenger eine Umweltanalyse nach dem Modell von
Porter unter Anwendung der zugehérigen Fachwérter (2.5 Pit).

b) Nennen Sie ein Instrument zur Erstellung einer strategischen Analyse und erstellen
Sie flir das Velogeschéft Wenger eine solche Analyse (3 Pkt).

¢) Formulieren Sie eine mdgliche Neuausrichtung des Velogeschéftes in Anlehnung an
Ansoff oder Bruhn (1.5 Pkt).

d) Erstellen Sie eine Wettbewerbsstrategie (1 Pkt).

(Basler Zeitung, 06.02.2013):

-.Sein Charme, seine Freundlichkeit sind ebenso beliebt wie sein Schnurrbart, deren
Enden er zu zwei dinnen Kreisen geformt hat, alis wéren sie eine Anspielung auf
Velorader. Doch die Sympathie alleine bringt ihm keine Kunden. Im kommenden Monat
wird der Velo- und Motorradmechaniker Ruedi Wenger 64 lahre alt. «Von der
Leidenschaft her kdnnte ich noch lange weiterarbeiten», sagt er, «aber unter diesen
Umsténden werde ich woh! aufhdren miissen. Die ganze Branche steht am Abgrund»,
sagt Wenger.

Die Stadt Basel, die sich gerne als Veloparadies darstellt, wird fir die Zweiradhandler
immer mehr zur Hélle. Der Grund: Mit Velos lasst sich kaum mehr Geld verdienen. Trotz
Sparmassnahmen, Sonderpreisen und deutlicher Reduktion des eigenen Lohnes gelingt
es Wenger kaum mehr, schwarze Zahlen zu schreiben. «Der Einkaufstourismus nach
Deutschland macht uns schwer zu schaffens, sagt Wenger. «Die Kunden lassen sich bei
uns beraten, dann gehen sie (ber die Grenze und holen sich das Fahrrad bei einem
deutschen Héndler.» Die Schweizer Kunden kaufen in Deutschland aber nicht nur Velos,
Roller oder E-Bikes, sondern auch die ganze Palette von Zubehir: Helme, Taschen,
Beleuchtungen, Fahrradbekleidung, Schldsser und vieles mehr.

Ruedi Wenger hat die goldenen Zeiten in der Basler Velobranche miterlebt und fir
Fahrradgeschéfte gearbeitet, die langst verschwunden sind, bei Hans Leubin in der
Spaienvorstadt beispielsweise. Wenger erzihlt gerne von der Zeit, als er fiir Weihnachten
30 Velos und 20 T6fflis verkauft hatte, als man selbst an gewdshnlichen Tagen bis zu zwei
Velos neuen Besitzern (ibergeben konnte und die Leute immer das neueste Toffli haben
woliten. Wenger: «Heute verkaufen wir kaum was, kein Velo, keinen Roller, kein
Kindervelo, nichts.»

Ueberleben kann, wenn der Kunde bereit ist, die Branche zu unterstiitzen und die
angemessenen Arbeitskosten zu bezahlen. Preisvergleiche mit Deutschland oder
Osterreich, die immer wieder aufgefiihrt werden, hinken einfach, sagt Wenger. Und
weiter ergénzt er: «Die Lohn-, Einkaufs- und Mietkosten bewegen sich in der Schweiz auf
einem anderen Niveau, das sollten die Leute endlich mal begreifen.»

Bei der ganzen Geschichte hat auch die Politik ihre Verantwortung. Gerade in Basel.
Deutsche Fahrradanbieter wiirden illegal aggressives Flyermarketing betreiben, ohne
dass die Stadt etwas dagegen unternehme, sagt Wenger. Weiter macht er der Regierung
den Vorwurf, nichts fiir die Fahrradhéndler zu tun. Dabei denkt Wenger nicht einmal an
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Schutzzélle oder dergleichen. «Frither hat die Polizei die Verkehrstauglichkeit von
Fahrradern auf den Pésten kontrolliert. Gab es Beanstandungen, schickten die Polizisten
den Velobesitzer zu einem Handler, damit der die Sache in Ordnung brachte.»

Das System funktionierte dhnlich wie bej der Motorfahrzeugkontrolle fiir Autos oder
Maotorrader. Wirde heute jeder Velofahrer, der mit einem nicht verkehrstichtigen Velo
erwischt wird, sich von einem Fachhéandler bescheinigen lassen missen, dass er sein

Zweirad fachgerecht instand stellen liess, wiirden die Strassensicherheit sowie die
Velobranche profitieren, sagt Wenger.

Ein anderes Problem stellen die offenen Grenzen dar. Jahrlich verschwinden Hunderte
von Veios, etliche von ihnen werden von der Velomafia (iber die Grenze gebracht und im
Austand ver- kauft. Die Polizei steht dem Phinomen machtios gegenlber. «Das falit auf
uns zuruck», sagt Wenger. «Die Kunden sind verunsichert, haben Angst um ihre

Fahrrdder und Gberlegen sich gut, ob sie die Investition in eine Neuanschaffung oder eine
Komplettliberholung tétigen wollen.»

Sollte Ruedi Wenger nichstes Jahr schliessen, wlirde eine Last von ihm abfallen. Alfeine
in den vergangenen 18 Monaten verzeichnet sein Geschaft einen Umsatzeinbruch von gqut
40 Prozent. Unter diesen Bedingungen weiterzumachen birgt ein Risiko, das Wenger nicht
mehr langer zu tragen bereit ist. Er ist sich sicher, dass weitere Geschifte zumachen
werden, Und zwar ziemlich bald. Weiter meint Wenger: «Ein Fachgeschaft bietet ein
anderes Know-how und eine andere Beratungsqualitdt als ein Grossverteiler oder ein

Ungelernter, der sein Hobby zum Beruf macht und im Hinterhof ein paar Velos
verkauft.»...
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3 Volkswirtschaftsiehre

3.1 Mikrodkonomie (30 Mir/ 6 Pkt)

Annahme: Die Nachfragekurve flr ein Péckchen Zigaretten entspricht der Gleichung
q'?=20-2%p. Die Angebotskurve wird durch die Gleichung g =p-1 représentiert, wobei
jeweils g fir die Menge und p fiir den Preis stehen.

a) Wegen der Gesundheitsférderung wurde nun eine Steuer von CHF 3.00 pro Péckchen
Zigaretten eingefihrt.

i. Berechnen Sie das alte und das neue Marktgieichgewicht (1.25 Pkt).

fi. Skizzieren Sie in einem Angebots-Nachfrage-Diagramm die Steuersituation, wenn
die Zigarettenverkdufer besteuert werden, und kennzeichnen Sie die
Staatseinnahmen, welche daraus resultieren (1.5 Pkt).

b) Die Regierung kommt zum Schiuss, dass die Massnahme nicht gentigend greift,
deshalb flihren sie anstelle einer Steuer einen Mindestpreis ein, der (ber dem in
Aufgabe (a) berechneten Marktpreis liegt.

Bilden Sie die geschilderte Situation mit dem Mindestpreis in einem Angebots-
Nachfrage-Diagramm ab und kennzeichnen Sie in diesem Angebots-Nachfrage-
Diagramm die Verknappung oder den Uberschuss, die Konsumentenrente, die
Produzentenrente sowie den Wohifahrtsveriust (1.5 Pkt).

¢) Beurteilen Sie die beiden staatlichen Massnahmen. Berlicksichtigen Sie bei Ihrer
Argumentation auch die Elastizitdten (1.75 Pkt)
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3.2 Geldpolitik (25 Min/ 5 Pkt)

SNB-Obligationen 0 24 | 27 | 108 | 14 | 0O 0
Rickstellungen 39 490 47 44 45 48

Repokredite 31 50 36 0 0 0 0
Notenumlauf 44 49 50 52 56 62 60
Gold 35 30 38 44 49 51 45
Girokonten inldndischer Banken ° 37 45 38 181 | 282 | 277
Devisen 51 | 47 | 95 | 204 | 258 | 432 | 448

Oben sehen Sie einen Auszug aus den Bilanzen der SNB der vergangenen Jahre bis Mai
2013. Betrage in Mia. CHF,

a) Weisen Sie obige Positionen der Aktiv- bzw. Passivseite der SNB-Bilanz zu (1.5 Pkt).

b) Begriinden Sie jeweils in einem Satz, wieso (Hauptgrund) die SNB diese Positionen
halt (1.5 Pit).

c) Begrinden Sie jeweils in einem Satz die Veranderungen 2011-12 der beiden
Positionen Devisen und Girokonten inldndischer Banken (1 Pkt).

d) Weiches ist der urspringliche Zweck der Repokredite und wieso sind diese derzeit auf
Null? {1 Pkt)
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3.3 Soziaipolitik (15 Min/ 3 Pkt)

Betrachten Sie die 4 Abbildungen auf den folgenden Seiten und beantworten Sie die
untenstehenden Fragen,

a) Im Volksmunde hért man immer wieder, dass die demographische Entwicklung sowie
die steigende Lebenserwartung gravierende Probleme fiir das Vorsorgesystem der
Schweiz darstellen wiirden. Nehmen Sie zu dieser Aussage Stellung, in dem Sie die

erwdhnten Probleme erklaren und in Zusammenhang mit dem 3 Saulen-Prinizip
bringen (1 Pkt).

by Erklaren Sie je zwei Massnahmen, die Jiirg Brechbihl im Zusammenhang mit seiner
Reform im Bereich der AHV und der beruflichen Vorsorge umsetzen méchte (1 Pkt).

¢} Welche Auswirkung hat die Entwicklung auf dem Kapitalmarkt auf die Finanzierung
der Renten im Bereich der 2. Siule? Begriinden Sie Ihre Antwort (1 Pkt).

10



Schwerpunktfach Wirtschaft und Recht Gymmnasium Oberwil, Matur 2013

Volkswirtschaftsl

efre Klassen 4g und 4|

8O0G00

SO0GOG -

400086

Hapital in Franken

200660 4

1000

«Reform der Altersvorsorge — Entwicklung der Demographie und der Finanzminder | Gyminasium Gberwil, 28 Februar 2012

300000 -

Kapitalertrage

i
|

5 3G 35 40 45 50 55 860G &5 7o T8 80 35 S
Alter der versicherten Person

-

Jdirg Brechodht, Direktor, Bundesamt fir Sozialversicherungen 8BSV

Kapitalmarkt

20.6

180 +—

10.0

‘el AN

g \ /

@

T 00 \

[+H]

4 \j \_/

S0 \/ \ == Notwendige Rendite fur Umwandiungs saiz 8 8% im Jahr 2075 v/

— Kapitalarlage mit26% Aktien (Pictet BVG 93 Index)

10.0 === Trend des Kapitalrendite (Fictet BVG 93 index) ;
B EEEE Y Y e
wwmmmmmmmmmmoocoo@ooocw‘—v—
mmmmmmmmmmmmooooooooocooo
- - Ll — ~— — L — Ll - — - (o] od &N o o [a¥] o8 o~ o o o [at] [4Y)
«Reform der Altersvorsorge — Entwicklung der Demaographie und der Finanzmi ey i Gymnasium Oberwil, 26. Februar 2013 g

Jarg Brechbht. Cirekior, Bundesamt fOr Sazialversicherungen BSY

11



Schwerpunkifach Wirtschaft und Recht
Voikswirtschaftslehre

Gymnasium Oberwil, Matur 2013
Kiassen 4g und 4i

w— 2010

Die demographische Entwicklung von
2010 bis 2050

2050

70
60
5G-
40
-39

20

im

L

L e e

60 40 20 20 40 60 Personen x 1'000

«Reform der Aliersvorsorge — Entwickiung der Demographie und der Finanzmarites | Gyminasium Oberwil, 26. Febryar 2013 3
Jurg Brechizun, Direktor, Bundesamt K Sozialversicherungen BSY

Rentenzahlung in Jahren

Die Lebenserwartunyg der 65-jihrigen bis 2060 (Perspektive Bundesamt flir Statistik)

15

LR, -

: = . .
et - -

13 B -

2 1 . .

1 N\

1850 1560 1670 1880 1980 2000 2010 \20‘20 2030 20446 2050 20860

e BAGEY il S T

i Jahren nach dem 65, Altersiahr

«Reform der Altersvorsorge - Entwickiung der Demographie und der Finanzmarktey | Gymnasium Obenwil, 26, Februar 2013 g
Jlrg BrechibGhi, Direktor, Bundesami fir Sozialversicherungen BEY

12



Schwerpunkifach Wirtschaft und Recht Gymnasium Oberwil, Matur 2013
Recht

Klassen 4g und 4

4 Recht

4.1 ZGB: Familienrecht (25 Min/ 5 Pkt)

Ausgangslage: Herr Edi Miiller starb bei einem Zugsungliick im Juli 2013 und seine Frau,
Lisbeth iberlebte. Zudem leben noch sein Bruder (Hans Miiller), sein Neffe {Sohn von
Hans Miller) sowie seine Mutter (Veronika Muller), Es gibt keinen Ehevertrag. Bei der
Eheschliessung hat Herr Edi Miiller persénliche Gegenstdnde von CHF 60’000 in die Ehe
gebracht und Lisbeth Miller solche von CHF 80'000. Zudem hatte Edi ein Vermogen von
CHF 120'000 und Lisbeth ein solches von CHF 100'000. Als der Vater von Edi starb, erbte
er CHF 10'000. Zum Zeitpunkt des Todes von Edi betragt das eheliche Reinvermdgen
CHF 730'000, wobei Lisbeth wéhrend der Ehe CHF 300°000 sparen konnte. In den
Unterlagen von Edi Miller findet man zwei Testamente. Das eine tragt das Datum vom
10. Januar 2009 und das andere das Datum vom 12. Dezember 2012. Beim Testament
aus dem Jahr 2009 mochte der Erblasser seinem Neffen mdglichst viel, indem die
Ehefrau auf den Pflichtteil gesetzt wird, vererben. Im Testament aus dem Jahr 2012

mobchte er moglichst viel seiner Frau vererben. (Tipp falls Sie den Nachlass nicht
berechnen kénnen, so treffen Sie eine Annahme).

a) Beurteilen Sie die Rechtslage, indem Sie den Nachlass berechnen und aufzeigen wer
wie vieviel CHF bei diesem Sachverhalt erbt (3.5 Pkt).

b) Der Bruder von Edi fiihit sich bei der Erbteilung ungerecht behandelt und mdchte
etwas dagegen unternehmen. Er ist im Besitz eines arztlichen bokuments, weiches
eindeutig bestétigt, dass Edi Miller seit 2011 an einer starken Altersdemenz erkrankt
war. Welche Mdoglichkeiten hat Hans Miller nun und welche Konsequenzen resultieren
daraus? Beurteilen Sie die Rechtslage (1 Pkt).

c} Lisbeth weiss, dass Edi das Testament aus dem Jahr 2009 nur unter Androhung von
Gewalt geschrieben hatte. Reicht es, wenn Sie dies dem Willensvollstrecker mitteilt
oder muss sie es beweisen kénnen? Beurteilen Sie die Rechtslage (0.5 Pkt).
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4.2 OR: Mietvertrag/Vertrige zur Gebrauchsiiberlassung (25 Min/ 5 pPkt)

a) In den Artikeln 266b bis 266f werden verschiedene Arten von Mietobjekten

unterschieden. Notieren Sie diese Begriffe mit den Artikeln und erstellen Sie eine
hierarchische Ubersicht dieser Begriffe, (2Pkt)

b) Ausgangssituation

Sabine Miiller will nach Abschluss des Gymnasiums zu Hause ausziehen und eine

eigene Wohnung mieten. Sie besichtigt eine 3-Zimmer-Wohnung an der Rheinstrasse

in Ariesheim. Die Wohnung gefdllt ihr und sie schliesst mit dem Eigentimer einen

Mietvertrag ab.

1. Nach einem Jahr, Mitte Januar, teilt der Vermieter Sabine miindlich mit, er misse
leider den Mietzins ab 1. Juli erhdhen. Ist diese Vertragsanderung glltig?
Beurteilen Sie die Rechtslage. (0.75 Pkt)

2. Nach einem lJahr im November stellt Sabine fest, dass die Heizung nicht geht.
Welche Pflicht hat Sie als Mieterin? Beurteilen Sie die Rechtslage (0.5 Pkt)

3. Der Vermieter hat im Dezember die Heizung immer noch nicht reparieren lassen.
Welche Méglichkeiten hat Sabine, um zu einer warmen Wohnung zu kommen?
Nennen Sie drei Mdglichkeiten inkl. Rechtsquelle. (0.75 Pkt.)

4. Sabine wohnt jetzt bereits seit einem halben Jahr in ihrer neuen Wohnung. Nun
mochte sie eine 4 monatige Weltreise durchfiihren und stelit ihrer Freundin
Sandra die Wohnung gegen Bezahlung der Miete an Sabine zur Verfligung. Der
Vermieter verlangt Auskunft dariiber, was Sandra bezahit.

Beurteilen Sie die Rechtslage (1/2 Pkt).
5. Ein Monat nach Sandras Einzug droht der Vermieter mit der Kandigung, da

er beobachtete, dass jeweils am Wochenende nicht immer der selbe Mann zum
Frithstlck auf dem Balkon sass... (1/2 Pkt).
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